
Portret cameral 
Sigismund Toduţă 

Cu ocazia împlinirii vîrstei de 75 de ani , compozi
torul Sigismund Toduţă a fost sărbătorit de către 

Uniunea Compozitorilor printr-un concert camera'1 ce 
a avut loc la Muzeul de Artă al R. S. România la 
7 iunie şi care a cuprins citeva din cele mai recente 
opusuri ale autorului. 

Prefaţat de cuvîntul rostit de muzicologul Nicolae 
Călinoiu - preşedintele Uniunii - şi de compozitorul 
Wilhelm Berger - secretar, concertul a cuprins 
6 piese pentru oboi solo, 4 lieduri pe versuri de Lu
cian Blaga, Preludiu, Coral şi Toccata pentru pian şi 

Sonata nr. 2 pentru violină şi pian, creaţii aparţinînd 
anilor 1976-1981. 

In interpretarea oboistului Aurel Marc - care, fără 
îndoială, se situează pe prima linie a marilor noşri 

interpreţi (şi nu numai la acest instrument) - cele 
6 piese pentru oboi solo şi-au dezvăluit cu deosebită 
fineţe latenţele folclorice sublimate, sugestiv cuprinse 
în titluri : De dor; De băsmuit, De colindat, De po
"estit, De jeluit, De joc... Autorul surprinde nu atît 
intonaţia, cit valoarea poetică a esenţelor citate pe 
care le transpune într-un limbaj propriu, de largă 

semnificaţie. 

Atît liedurile pe versuri de Ana Blandiana (Liliana 
Bizineche - mezzosoprană) cit şi cele pe versuri de 
Lucian Blaga (Iulian Jurja - bas ; la pian Ninuca 
Oşanu-Pop) ne-au dezvăluit o lume mirifică de fru
museţe şi simboluri la care au avut acces doar marii 
noştri creatori de gen : ne gîndim la Enescu, Jora, 
Paul . Constantinescu... Liedurile îngemănează într-o 
indestructibilă unitate expresia poetică cu nobleţea 

inspiraţiei tematice, constituind o experienţă artistică 
de prim ordin (la care au concurat, fără îndoială, în 
mod esenţial, capacitatea şi dăruirea celor trei in
terpreţi) . 

Spiritul european atît de caracteristic muzicii şi 

gîndirii muzicale a ,lui Sigismund Toduţă, în sensul 
CUJPrin.lerii universalelor conţinute în tradiţiile 

noastre culte vechi şi în folclorul românesc, ace!! 
impămîntenire a datelor gienerale ale culturii mu
zica-le a vremii pe care compozitorul a •crescut-o 
de-a lungul întregii sale opere s-a manifestat cu 
precădere în Preludiu, Coral şi Toccata pentru pian 
şi în Sonata a 2-a pentru vioară şi pian, ambele 
în remarcabUe inter,pretări datorate .pianistei Lucia 
Crăiţa şi cuplului Andrei Agoston - Suzana Pentek. 
Dedicată, cu ocazia centenarului, marelui Enescu, 
Sonata îmbină într-un mod caracteristic ritmuri de 
dans, forme li,bere şi stricte într-un tot în care se 
întrevăd tulburătoare filiaţii, peste ani, între două 
destine artistice de excepţie, rezonanţe de formaţie 
culturală (cu toate diferenţele specifi.ce) şi de ideal 
estetic. 

O asistenţă numeroasă şi entuziastă, răsplătind 

cu binemeritate aplauze .pe artiştii clujeni a adus 
un cald omagiu unuia <lintre cei mai de seamă mu
zicieni români contemporani, a cărui sărbătorire a 
mar.cat un eveniment artistic deosebit. 

Nicolae BRINDUŞ 

20 

,,Noaptea coa mai lungă" 
~I „Interogatoriul din zori" 
de Doru Popov/ci 

Punerea în scenă a două opere într-un act de 
Doru Popovici (la · 9 iunie 1983) - 70 de minute de 
timp real derulat în spectacol, a probat înainte de 
toate un important test de :profesionalitate, acura
teţe şi de severă autoexigenţă pe ,care l-au trecut 
toţi cei implicaţi să contribuie la desfăşurarea con
cretă a reprezentaţiei. 

Primul nostru teatru liri.c a confirmat .astfel •că 

inclusiv la încheierea unei stagiuni este ,capabil să-şi 
mobilizeze forţele şi .chiar determinarea interioară 

a colectivului pentru a da formulă scenică pînă la 
stadiul de creaţie acestor două partituri muzicale, 
două Hbrete ,literare şi unui caiet regizoral asupra 
cărora - în linii generale - interpreţii n-ar fi 
avut cum să intervină, chiar animaţi de cele mai 
bune intenţii. 

Dacă inter,preţii şi-ar scrie părţile lor muzicale, 
compozitorii librete ,potenţial susceptibile de viabili
tate scenică, iar regizorii s-ar atla în faţa unor 
dramaturgii de calitatea celor care se montează 

simplu şi firesc, atunci partitura g.enerală şi textul 
literar ar fi :pretexte, şi nu baze fer,me de execuţie, 
de la care nu sînt permise, de regulă, nici un fel 
de corecturi, amendamente ,şi ,ameliorări. In tiipul 
acesta de spectacol, textul muzical şi literar este 
un dat odată pentru totdeauna, şi iată cum ne , în
toarcem la argumentul iniţial, cel al compartimen
tării responsabilită,ţilor ,şi meritelor în această in
vestiţie artistică, economică şi socială cum este o 
premieră de teatru liric, tla amploarea şi semnifi
caţia pe care le comportă acestea dnd avem în ve
dere Opera Română din BucuI"eşti. 

Astfel, dirijorul Carol Litvin a pregătit şi condus 
ansamblurile muzicale cu autoritate şi precizie, cu 
simţ cert al detaliului şi al liniilor mari, impunî,n
du-se sigur într-un -context sonor şi de spectacol în 
care dificultăţile se aglomerau în principal din cauza 
genului expozitiv ail ambelor librete. Orchestra _a 
sunat clar şi îngrijit, exceMnd !În acest sens corzile 
şi alămurile. Corul, atît dt apare in aceste două 
fresce muzicale, a avut prestanţa necesară, chiar 
marca dinamică dominantă în ambianţa statică, 

structurală a montării. 

Dintre interpreţii soli-şti, cu forţă impresionantă; 

perfect vocal şi or,ganic integrat în rol ne-a apărut 
basul Pompei Hără,şteanu (Ion din Interogatoriul 
în zori) ; soprana Sanda Sandru (din Noaptea cea 
mai lungă) a evoluat cu o splendildă siguranţă a 
emisiei şi cu o admirabilă . facilitate tehnică. 

In distribuţia de la premieră a operei Noaptea 
cea mai lungă, basul Mar.cel Roşca s-a prezentat 
foarte bine scenic, dar vizibil emoţionat, . ceea ce 
l-a făcut să sacrifice mult din dicţie, în rolul lui 
Mihai Viteazul ; la rindul lui, baritonul Nicolae 
Constantinescu şi-a păstrat profilul de partener 
exersat pentru roluri episodice -în orice echipă de 
cintăreţi s-ar face la Opera Română din Bucureşti. 
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